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Arad, I>»ii Ftrrasc-aiou ar. 4•, 

ABONAÄEXTUL 
Pentru Ausiro-Ungaria : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe V» an . . . 10 , 
pe V« an . . . 5 . 
pe o luna . . . 2 „ 
V-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şl străină

tate pe an 40 franci. 

H«nn»crlpte ns ie înapoiaxS. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Fereacx-utoit» m. 0 

îxsEBŢH-rajBî 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani ; a doua oară 
12 bani ; a troia oară B b 

de flecare publicaţinuo. 

Atât abonamentele, cât ţii 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şl comitat 509 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

ЫШЩ 5I 5 1 a v î i . 

Se ştie, că onorabilii kossuthiştl 
cochetează de mult cu Slavii din Au
stria, ş 'anume: cu Cehii şi cu Polonii. 
Ugron voise doar să facă o bancă 
mare ungurească primind ajutor fran
cez şi chiar muscălesc. Ear cu veni
tele ce ar fi adus banca proiectată, s'ar 
fi dus luptă în contra triplei alianţe. 
Rimler a descoperit, pe larg. întreg 
complotul, Ugron însă continuă să Ia 
loc între fruntaşii politicei maghiare. 
Dacă un Român ori Slovac s'ar fi aven
turat la asemeni încercări, desigur că 
era să fie înfierat ca »trädator de ţeară« 
şi i-s'ar fi hărăzit doul-trel ani de tem
niţa. 

Intre Unguri politica aceasta însă 
pare că prinde teren tot mal larg. Nu 
de mult chiar » Saskör €-ul prebidiat de 
Polónyi schimbase telegrame cu Cehii 
cari înjurau pe Nemţi şi jurau să-1 pră
pădească, primind, spre acest scop, aju
torul — Ungurilor, 

Acum vine şi Kossuth să-şl spună 
cuvêntul în chestia înfrăţirii cu Cehii şi 
Polonii. 

Citând dintr-'o epistolă pe care 
tatăl sëu o scrisese la 5 Noembrie 
1871 lui Helffy, Kossuth Ferenc^ spune 
şi el,.că în politica lor Ungurii ar trebui 
să se razeme pe — Slavi. Aceasta 
pentru doue motive : numai aşa i-ar 
puté slăbi pe Germanii austriac!, şi 
numai ajutênd Ungurii pe Cehi şi Poloni 
să întemeieze regat autonom, îl pot 
ţine departe de — panslavism ! 

înaltă politică : Ugron căuta alianţa 
franco-rusa ear Kossuth vrea să-I în
tărească pe Slavii din Austria, să-I aibă 
împotriva — Ruşilor! 

Politica oficioasă maghiară trage la 
carul triplei alianţei şi primeşte cu 
alalu mare pe ImpëratuI Germaniei. Cel 
ma! neaoşi Unguri fac însă tovărăşie 
cu Slavii cari luptă împotriva triplei 
alianţe ! 

Şi să mal zică cine-va că Ungurii 
nu sunt invenţioşl. Vorba e că greu 
se va găsi om care să spună că sunt 
şi sinceri şi consecuenţî! 

Ce dovedeşte însă această lipsă de 
discernământ la fruntaşi? 

Dovedeşte că în mijlocul poporu 
lui maghiar se pot susţine contra-dic-
ţiunile cele mal evidente, fără ca pro
pagatorii unor astfel de idei să-'şl peardă 
trecerea înaintea poporului. Intr'adevër, 
ce să şi putem zice despre maturitatea 
politică a unul partid cu porniri cari 
se cristalisează în creerl ca aï lui Ba
rabás, Lengyel Zoltán Ugron şi Kos
suth? Partid, care se pretinde dinastic, 
dar de aceea insultă Coroana, cum a 
făcut Barabás; care pe Slovaci şi Ro
mâni ÎI acuză într'una de panslavism, 
dar Ugron şi Polónyi caută simpatia 
slavilor. Şi pe când întreg acest partid 
recunoaşte îndreptăţirea ca Cehii şi Po
lonii să fie stăpâni pe soartea lor, ear 
nu să stea sub influenţă germană, faţă 
de aspiraţiunile noastre naţionale ar 
aplica foc şi sabie ! 

Evident că un partid ca acesta nu 
j poate avea îndreptăţirea să dirigă ţeara 

şi e o mare nenorocire că, cu toate 
acestea, asupra vieţii statului ungar par
tidul kossuthist esercitează influenţă, ba 
încă mare. 

Şi incalte să zic! că au motive de 
a ft supărat! pe German! ! Dar cine 

1 nu ştie, că întreaga lor cultură delà 
'Germani au primit-o, că oraşele lor 

cele mal multe de Germani au fost în
temeiate, că dacă-I vorba să judecăm 
şi asupra luptelor mal îndepărtate : şi 
de Turci, Austriaca i-au scăpat, căci şi 
la Zen ta şi la Buda oştirile învingă
toare asupra Turcilor, Germani le co
mandau şi fără Viena zëu nu se ştie 
dacă Ungaria n'ajungea şi ea soartea 
statelor balcanice ! 

Şi cu toate acestea, partidul kos
suthist a cultivat în poporul maghiar 
ura împotriva Germanilor din Austria şi 
pentru a-I slăbi pe aceştia, sunt gata 
să se alieze până şi cu Muscalii! 

; > Articolul lui Kossuth (din »Egyet-
J ériés« delà 22 c.) eredem însă că va 
; deschide definitiv ochii Germanilor din 
j Austria si va contribui să mal scadă 
! zelul celor cari credeau până acum că 
faş Ungaria Viena numai pe elementul 
maghiar se poate sprigini. 

Tisza la M. S. Cotitele Tisţa 
a Jost primit erî în audienţă de M. 
S. Audienta a durat doue ore si în 
cercurile politice se consideră prin 
aceasta închis incidentul cu Körber. 
Ambii primministri vor rëmâne la pos
tul lor. 

Disolvarea parlamentului in ex-lex, 
In şedinţa de Sâmbătă a parlamen

tului, ministrul preşedinte lista István, 
provocat de poporalul Rakovsţky, 
a făcut enunciaţiunl foarte interesante 
cu privire la chestiunea disolvăril par
lamentului în stare de ex-lex. Se ştie, 
că legea electorală atât cea din 1848 
cât şi cea din 1867 conţine unele res-
tricţiunl relative la prerogativele Rege
lui de a disolva corpurile legiuitoare 
si restrictiunile acestea erau asa inter-
pretate, că în stare de ex-lex, fără budget 
or! indemnitate, Regele nu poate di
solva parlamentul în m o d constitutio
n e . Aşa interpretau, pân'acun>cei m a i 
mult!"legea: Széli Kálmán, Apponyi, şi 
alţii, ca să nu mal vorbim de majori
tatea deputaţilor cari toţi poartă frica 
eventuale! disolvăr! şi de oposiţie care 
mal ales la acest adăpost a putut de
clara rësboisi ori cărui guvern, care 
nu le aducea armata naţională. Se 
poate închipui deci nervositatea opo
siţie! cu care a primit interpretarea nu
mitului preşedinte Tisza, interpretare 
singura corectă din însuş spiritul legii 
— care le a declarat că Regele poate 
disolva în chip constituţional Dieta în 
ex-lex, pentru-că restrictiunile se refer 
numai la convocarea Dietei şi nu la 
drepturile de disolvare ale Regelui. 

Intre altele ministrul preşedinte a zis 
următoarele : 

Aş vrea sä vëd pe acela, care ne-ar 
putea dovedi din legile noastre ca în cas 
de ex-lex este oprita disolvarea Dietei. 

Ugron Gabor: Nu este budget! 
Contele Tisţa István, ministru preşedinte: 

E uşor d'a afirma asta, uşor da-o zice {Sgo-
mot mare). Atunci când în legea din 1848 
(Sgomot mare in stânga. S'auţim! S'auzim 
in dreapta) este fixată o oprelişte privitoare 
la disolvare şi când în legea din 1867 s'a 
făcut schimhálie relativ la această oprelişte. 

(СрпШІагІ sgomotoase in stâ tga şi în 
stânga extremă). 

Ugron Gabor : S'au făcut numai res-
tricţiunî ! 

Contele lis\a István, ministru preşe
dinte : Opreliştea s'a şters, dreptul disolvärii 
s'a dat expresis verbis, numai convocare 
Dietei este legată de anumite eondiţiu'iie 
termin. nar 

Holló Lajos : Ministru constituţioiă 
Contele Tisţa, István ministru preşt 

dinte : Aci e legea, [citeşte) : „In acel caz 
când Majestatea Sa fie din ori-ce cauză di 
solvă Dieta". Aşa dar are dreptul d'a o di 
solvă. 

Ugron Gábor: Dar este condiţiona 
acest drept ! Poftim citeşte maî departe. 

Contele Тгца István ministru piescdin, 
(citeşte): „In acel cas când M. Sa fie di 
ori-ce cauză disolva Dieta înainte de a s> 
fi presentat şi efectuit de minister scoate 
Iile încheiate şi budgetul anului viitor^^d 
a se fi luat în privinţa acestora conc <• ţ | 
cătră Dietă". (Strigăte în stânga extr^'^ 
sunt concluse !) Dieta (Sgomot mare î J'lle. 

altceva decât că aveţi frică de irg(ument!,;. 
(Contestări sgomotoase în stânga treşedirl-
tele sună). Dacă nu vë temeţi de argumente, 
atunci ascultaţi-me în linişte. 

Thaly Kálmán : Nici de disolvare nu 
ne temem, necum de argumente. 

Contele Tis\a István, ministru preşedinte: 
Dacă deci Dieta s'a disolvat, înainte de a 
se fi întêmplat acestea, Dieta trebue convo
cată încă în decursul aceluiaşi an şi anume 
în aşa timp, că atât socotelile încheiate cât 
şi budgetul anului viitor pună la sfirşitul 
anului să se poată delibera parlamentar. 

Pap Zoltán : Dar budgetul pe anul 
acesta ? (Strigăte în dreapta : Despre acesia 
nu face pomenire legea). 

Contele Tis\a István : Dreptul disoi-
vării există' deci. (Contestări sgomotoase în 
stânga şi în stânga extremă). 

Romanul căsătoriei. 
De Leo Tolstoi. 5. 

Această mişcare atrase atenţiunea 
asupra présente! mele, privi în jur de sine 
cu'n aer înspăimentat, aplecă ochii, se 
roşi, ca un copil. Voi să-mi zică ceva, 
dar nu putu, şi se roşi din ce în ce mal 
mult. 

Apoi surise privindu-më, îl rëspun-
sel asemenea surîzind şi toată faţa i-se 
lumină de bucurie. Nu mal era unchiul 
bëtrân, care më desmerda şi më conducea 
ca un tată, era egalul meu, care më iubea 
şi më temea, cum îl iubeam şi-1 temeam 
şi eu 

Fără a schimba vr'o vorbă, ne pri-
viam, când de-odată i-se încreţi fruntea, 
surîsul îi disparu de pe buze, lucirea ochi
lor lui se stinse, apoi îşi reluă tonul de 
protector şi zise cu răceala, pentru a-mî 
arăta şi a më avertisa, că s'au petrecut 
între no! nişte lucruri nu prea înţelepte. 

— Coboară-te odată, poţi să-ţi faci 
vr'un rëu. 

Avea aerul, că şi-a revenit repede şi 
că voia să më 'nvite să-'mî revin şi eu. 

Adaogă : 
— Arangiază-ţî përul, ce aer al ! 
„La ce această comedie ?" më gândii. 

„de ce ţine să më supere?" Şi deodată 
ful cuprinsă de o dorinţa irezistibilă să 
încerc odată de a-'l stăpâni. 

— Nu, răspunsei, vreau sá culeg ci 
reşe, şi acăţendu-me cu amêndouë manile 
de pomul cel mal apropiat më lăsa! în 

jos pe zid. Numai înzadar Sergie Mihai
lovicî alergase să 'mi întindă mâna ca să-'mî 
ajute a më scoborî de pe zid, căci deja 
sărisem în grădină. 

— Câte nebunii faci ! esclamă el ro-
şindu-se din nou; se forţă în acelaşi timp 
să disimuleze zăpăceala sa sub un aer de 
nemulţumire. 

— Te poţi răni, continuă el, cum vel 
eşi de aici? 

Era şi mal confus ca mal 'nainte, 
dar de astădată emoţia sa, în loc să-'mî 
facă plăcere, më supără. 

Më simţii zăpăcită la rîndul meu 
roşii şi pentru a-'l evita, neştiind ce să zic, 
începui să culeg cireşe fără a şti unde să 
le pun. Im! făcui reproşuri, më căii, îmi 
era frică, mi-se părea că această sburdăl-
nicie m'a perdut fără remedii în ochii lui 
Sergie Mihailovicî. 

Devenirăm amêndoï ursuzi şi ne sim
ţeam rëu. 

Infine sosi Sonia, aducênd cheia şi ne 
scoase din această situaţie încurcată. 

Dar în decurs de timp îndelungat 
nu vorbirăm de cât Sonel, fără a îndrăsni 
să ne privim. 

Curînd după aceea ne reîntoarserăm 
la Catia. Ea afirmă că n'a durmit de loc 
şi că a auzit totul. Më calmasem puţin şi 
Sergie Mihailovicî se forţa să-'şl reia to
nul părintesc şi protector, dar nu-I reuşi, 
căci nu-'mî mal impunea. 

O conversaţie pe care o avusesem 
cu câte-va zile înainte de asta îmi reveni 
în memorie cu o vivacitate extraordinară. 

Catia susţinuse, că pentru un băr
bat e mult mal uşor să iubească şi să-'şl 
esprime sentimentul ca pentru o femee. 

— Un bărbat, zicea ea, poate tot-
d'auna să-şl mărturisească amorul, o femee 
n'are curagiul. 

— Mi-se pare, replică Sergie Mihailo
vicî că un bărbat nu trebue şi nu poate 
să-'şl mărturisească amorul. 

— De ce ? întrebai. 
— Pentru-că mărturisirea lui ar fi 

tot-d'auna o minciună... Iubeşte. . . ce de
scoperire ! S'ar zice auzindu-1 că în mo
mentul când face această descoperire, ceva 
se rupe în internul lui. Puf ! . . . iu-beşte 1.. 
Se pare, când un bărbat ar zice uneî fe
mei : „te iubesc", că ar trebui să se 'n-
têmple ceva extraordinar, ca o apariţiune.. 
ca şi când ar trage cineva cu tunurile ! 
Mi-se pare, adaogă el, că bărbaţii, cari 
iau în serios aceste vorbe sacre.. „te 
iubesc se înşală însuşi pe el, înşală pe 
alţii, ceea-ce e mal grav. 

— Dar cum va putea şti o femee, 
că e iubită, dacă nu i-se spune ? întrebă 
Catia 

— Nu ştiu nimic! rëspunse el. Fie
care bărbat are maniera sa de a-'şî expima 
amorul. Când cine-va iubeşte, acest sen
timent se manifestă totd'auna. Când ce
tesc romane, nu më pot reţine de a-'mî 
représenta mina dramatică a eroului în 
momentul când esclamă : „Te iubesc, Ele
onóra!" şi când el se aşteaptă la lucru 
mare, pe când nu se întemplă nimic nou 

nici în el, nici în eroina lui; au tot-d'aui 
aceeaşi faţă, acelaşi nas şi acelaşi ochi ! 

Intrelăsal imediat că această gluir 
conţine alusiunî serioase cari îmi erau de
stinate mie, dar când făcu pe eroul din 
roman, Catia nu auzi gluma 

— Tot-d'auna paradocse, esclamă ea, 
spune-mi acuma sincer, n'ai declarat nici 
odată unei femei că o iubeşti ? 

— Nicl-odată în viaţă n'am zis un 
asemenea cuvent, şi nicl-odată n'am în-
genunchiat înaintea unei femei, réspunse 
rîzînd. 

Reamintindu-mî aceste cuvinte, îmi 
zisei : 

„Nu e nevoe să-mî spună că më iu
beşte. O ştiu aceasta fără să mi-o spună. 
Şi toate sforţările lui pentru a părea in
diferent, nu më fac să-mî schimb pă
rerea". 

— Cântă-mi ceva, zise întrând după 
mine în sofragerie, e multă vreme de când 
nu te-am auzit. 

— Tocmai aceasta mi-o ziceam şi eu 
rëspunseï. 

Apoî, aţintindu-mî ochii brusc în-
tr'aî lui, îi zisei : 

— Sergie Mihailovicî, nu eşti supărat 
pe mine? 

— De ce ? întrebă el. 
— Fiind-că nu te am ascultat, înainte 

de masă, zisei roşindu-me. 
El më înţelese, clătină din cap şi 

surise 
Privirea lui zicea, că am merita să 

fim certaţi, dar n'are forţă pentru asta. 
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Várad}' Károly : Călcare de juràmênt 
i trădarea constituţiei! (Sgomot mate în 

Aânga). 
Preşedintele : D-Voastră, domnilor de- ! 

putaţî, vestiţi libertatea cuvêntuluï dar de | 
fapt procedaţi contrarul (Aşa-î \ Aşa-î în I 
dreapta). Binevoiţi a asculta pe orator în li-
nişte. 

Contele Tis\a István. Daţi-mi voie a 
nega acelor deputaţi cari dovedesc astfel de \ 
inpacienţă faţă de o argumentaţie obiectivă • 
dreptul de a se gira în faţa opiniei publice 
сэ apărători ai libertăţii cuvêntuluï ca apos
toli chemaţi ai legilor din 1848. 

Kecskeméti Ferencţ. Nu prea ai cu
vinte d'à te plânge. Te ascultăm cu destulă 
răbdare. 

Contele Tisţa István : Reiau firul vor
birii. Că legea nu ţinteşte la budgetul anu
lui présent, asta e prea firesc, pentru-că le
giuitorii din 1848 şi 1867 nici când n'au 
putut ţinea de posibil ca să existe odată o 
minoritate în parlament, care să împedice 
alcătuirea la vreme a budgetului (Apt obărî 
vit în dreapta. Sgomot în stânga). Ca din con-
diţiunea aceasta din lege să se construeze 
o oprelişte a disolvării, trebue să ne împo
trivim atât din punctul de vedere al drep
tului coroanei cât şi din acel al drepturilor 
naţiunei, pentru-că, să mi-se permită, este 
o cerinţă cardinală a însuş spiritului cons
titutione!, că în ori-ce situaţie grea, în ori-ce 
cas de conflict ca ultima ratio să fie apelul 
la naţiune {Aprobăn în dreapta) domnii de-
TviUţi cari iau posiţie în potriva disolvării 

fc^re de ex-lex, vin în contradicţie nu nu-
l.era legii dar şi cu însuş spiritul cons-
lismuluî. (Aşa-î ! Aşa-î ! în dreapta). 

marinei militare în timpul erneî sunt 
desarmate şi staţionează în porturi. 

* 

O statistică. — In cursul anului 
1 9 0 2 s'au tratat în spitalele şi ospiciile 
dependinţe de Eforia spitalelor civile 
din Bucureşti un numër de 2 4 . 2 4 8 

bolnavi, dintre cari copii nouî născuţi 
1 7 9 0 1 ; bărbaţi 8 9 6 4 ; femei 1 0 , 0 8 0 ; 

băeţi 2 7 1 2 ; fete 2 5 2 8 . 

Dintre aceştia au ieşit din spitale 
ospicii 2 2 . 5 5 2 , din cari 1 4 . 8 1 4 vinde-
decaţi, amelioraţi 4 3 3 8 ; nevindecaţi 
1 9 7 6 ; morţi 1 4 2 4 , rëmânând lat ine le 
anului în căutare 1 7 3 2 . 

DIN ROMÂNIA 
Studiile ofiţerilor noştri de 

l'iilă. Ministerul de rëzboiu, în 
iia intervenţiei comandamentului ma-

t I militare, a autorizat imbarcarea 
| vase l e S. M. R. a mai multor oft
ai de marină din cei maî nuol. 

Până acum au fost îmbarcaţi pe 
-ЧаьЦ Constanta sub-locotenentil 

n Rădulescu şi Neculal An-
ear peste câte-va zile vor fi 

aarcaţî pe caragobotul Bucureşti 
-locotenenţii Corneiiu Buholtzer şi 
ulae Popescu. 

Treptat, treptat vor fi îmbarcaţi 
vasele de comerciu şi alţi domni 

:erî. 

Toţi oficeriî îmbarcaţi pe vasele 
-inei comerciale vor face câte două 
itoriî între Rotterdam şi pe Dunăre, 

si întors. 
T 
Scopul acestor îmbarcări e ca 

riï oficeri de marină, încă dela în-
utul carierii să facă practica navi-
Uneîpe vase de lungă cursă şi în timp 
iarnă, căci este ştiut că vasele 

DeSa Ligă. 
Circilara trimisă de către dl Grădiş-

teanu secţiunilor Ligei Culturale, a căror ac
tivitate a început a lincezi, în timpul din 
urmă, e de următorul cuprins : 

Domnul meu. 
Sunteţi dintre cei mai vechi membrii 

aï „Ligei pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor". Patriotismul d-voastră a strălucit 
în toate ocasiunile ce i-s'a dat. Nu më în-
doesc că şi azi, el nu vë face defect. 

Secţiunea N. N. odinioară atât de în
florită, aşa energică întru aducerea la înde
plinire a măreţului nostru scop naţional a 
început a slăbi. Ştim Domnul meu, că sunt 
cauze intime cari au produs acest efect ré
frigérant. 

Aceste cause însă au dispărut şi aţi 
putut vedea că însuşi M. S. Regele a bi
nevoit a rôspunde la felicitările şi expresiunea 
de devotament, ce i-am transmis din partea 
ultimului Congres, prin călduroase urări pen
tru prosperitatea şi propăşirea Ligei noastre 

Acum Domuul meu, când cele ce se 
petrec din colo de Carpaţî, în Imperiu Austro 
Ungar, nu ne permit a vedea cu indiferenţă, 
pretenţiunile exorbitante ale Maghiarilor 
cari, în contra pactului fundamental, oprimă 
şi caută chiar să suprime toate celelalte na
ţionalităţi, din Regatul lor ; e de datoria 
noastră, fără nicî un scop irident, să venim^ 
în ajutorul fraţilor noştri, pentru-ca să-şf 
poată conserva limba şi religiunea părinţilor 
noştri comuni. 

Sunt convins, Domnul meu, că în ase
menea circumstanţe, sufletul d-voastre va 
vibra, că veţi reînfiinţa secţiunea din oraşul 
d-v şi că prin mijloacele ce veţi crede maî 
de cuviinţă, veţi rëspunde la chemarea ce 
vë fac, în numele Comitetului Central al 
Ligei, pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor, şi mai cu seamă a celor opri
maţi. 

Primiţi, vë rog, Domnul meu, asigurarea 
distinsei mele consideraţiunî. 

Preşedinte, Petru Grddişteanu. 

D a 2 1 s tră inătate . 
In memoria lui Beethoven. 

Vechia casă numită Schwarzspanierhaus 
şi situată în dosul Votivkirche, în care 
Beethoven bolnav, a petrecut cel doul 
ani din urmă şi a murit în 1827, se 
va dărîma. O exposiţie de reliquil 
ale marelui compositor va fi organisată 
şi un mare banchet de adio va reuni 
pe admiratorii sei. 

* 

Un mijloc de germanisare. 
« Frankfurter Zeitung » semnalează într'un 
articol, un nou mijloc de germanisare 
întrebuinţat în provinciile polone din 
Germania. 

Există în Posen o societate foarte 
veche de tir (Schützenbilde), care da
tează de mai multe secole. Această so
cietate era compusă mai înainte nu
mai din Poloni. Acum însă de câte
va luni; ea numera în sînul eî 263 
de germani, astfel că el fac majo
ritate. Ziarul german explică astfel acea
stă schimbare : guvernul prusian a pro
pus de a se plăti taxa de înscriere de 
45 mărci, orl-cărul german care se va 
înscrie în numita societate. Cele 45 
mărci de om, fac, pentru 250 de membrii 
frumoasa sumă de 11 ,250 mărci. 

* 

O conferinţa a lui Chamber
lain. D-nu Chamberlain va ţine o con
ferinţă la Cardiff. Sala unde trebue să 
se ţină nu poate să conţină de cât 4 .200 
de persoane şi comitetul a primit 40.000 
de cereri de bilete. 

Acestea costând dela 6 25 fr., se 
prevede o asistenţă formidabilă şi un 
preţ fabulos plătit pentru a auzi рэ 
ex-ministrul coloniilor. 

* 

Moartea unui politician fin
landez. Se anunţă din Finlanda moartea 
lui Yrio Koskineu, în etate de 65 de 
ani. Istoric de valoare, a avut un rol 
foarte important în politica ţerel sale. 
Şeful partidului bëtrânilor-fenomanï cari 
întrebuinţau aproape exclusiv limba fin
landeză în detrimentul limbeî suedeze, 
în administraţie, Universitate şi şcoli, 
el făcu guvernului rus mari concesiuni 
politice. Această atitudine i-a fost re
proşată şi în anii din urmă el fu unul 
din oamenii nepopulari al Finlandei. 

Ministrul de externe al Italiei Tittoni, 
a spus reprezentantului Agenţiei Reuter, 
care l'a interviewât, câ vizita Regelui Ita
liei la Londra va consolida pacea Europei. 

Universitatea din Oxford a numit pe 
Regele italiei doctor de onoare. 

* 
* * 

Suveranii Italiei la Londra. 
Toate ziarele engleze relevează urerele 

entusiasm al poporului englez pentru vizita 
Suveranilor Italiei. 

Vineri s'a dat le Guildhal un mare ban
chet în onoarea Suveranilor Italiei. 

Lordul major, înmînînd Suveranilor 
oaspeţi o adresa, a pronunţat un discurs în 
eare a mulţumit Suveranilor, în numele 
Londrei, pentru vizita lor, urîndu-le din 
inimă, bună venire. 

însufleţit de admiraţie pentru tactul 
arătat de noul Rege al Italiei la urcarea lui 
pe Tron, urează lui şi soţiei lui o lungă şi 
fericită domnie, aşa cum doreşte inima fie
cărui englez. A băut la urmă în sănătatea 
Regelui şi Reginei Italiei. 

Victor Emánuel III a răspuns mulţumind 
pentru urările ce i s'au adus, pentru splen
dida ospitalitate şi primirea cordială ce i 
s'a făcut în Londra, ceea ce dovedeşte că 
englezii cunosc viua sa afecţiune pentru 
acest popor şi pentru Regele Eduard. Aceste 
sentimente au existat în tot-d'a-una între 
poporul englez şi cel italian. 

„Străbunul meu a venit aici în vre
muri furtunoase — a urmat Regele — acum 
50 de ani. Atunci Italia lupta pentru uni
tate şi independenţă. Ajutorul simpatic pe 
care Italienii l'au găsit atunci la libera na
ţiune engleză a stabilit între Italieni şi En
glezi o reciprocă încredere care n'a încetat 
nici odată, întărind mereu bunele relaţiunî 
dintre ambele ţări. 

„Azi trăim în timpul fericit al păcei 
internaţionale. Italia şi Anglia au devenit 
factori decisivi ai păcei. Sunt convins că 
ambele naţiuni vor rămînea mereu unite, 
înaintînd împreună pe calea progresului şi 
a civilizaţiei. 

„Pătruns de aceste sentimente, beau 
în sănătatea lordului mayor şi a onorabililor 
reprezentanţi ai oraşului Londra". (Ova-
ţiuni enorme). 

* * 
Suveranii Italiei au vizitat oraşul. Stra

dele erau împodobite în mod splendid. O 
mulţime imensă de lume îi aclama. 

Suveranii s'au dus la ambasada Italiei 
şi au primit colonia italiană. Intre membrii 
coloniei se aflau şi celebrul Marconi, in
ventatorul telegrafiei fără fir, şi mai mulţi 
veterani italieni şi englezi din rëzboiul in
dependenţei. 

Suveranii s'au dus şi la Guidhal (pri
mărie) unde au fost primiţi de lordul-mayor 
(primar), de soţia acestuia, şi de Principi, 
avînd pe lângă ei un cortegiu mare, toţi în 
costume antice caracteristice. 

Lordul mayor a salutat cu căldură pe 
Suverani, vorbind cu entusiasm de amiciţia 
italo-engleză. 

Regele Victor Emánuel a rëspuns mul
ţumind foarte mult de primirea ce i s'a 
făcut şi exprimând mare simpatie pentru 
Anglia. 

Atât la ducere cât şi la întoarcere, o 
mulţime enorma le-a făcut ovaţiunl en-

1 tusiaste. 

rar Numai e nimic între noî ? Suntem 
№nou amici buni? îl întrebai luând loc 
rúan. 
Щ — Aşa cred I zise el. 

In decursul întregei seri vorbi puţin 
mine, dar amorul se oglindea în toată 
carea luî, în privire, până şi în vor-
: adresate Cateï şi miceî mele surori, 
më mai îndoiam de amorul luî. Aveam 
lânsoare contra lui Sergie Mihailovicî 

şi-'mi era necaz pe el, fiind-că credea ne
cesar să-'şi desimuleze sentimentele şi de 
& afecta în faţa mea răceala, când vedeam 
acât de clar ceea-ce într'adevër era şi ar 
fi fost atât de simplu şi uşor să fim per
fect fericiţi. 

Dar tot timpul, amintirea ştrengăriel 
mele më turmenta ca o crimă. Mi-se părea 
că încetase să më mai respecte de când 
sărisem zidul gradinei, şi că era supërat 
pe mine. După ceai më apropiaï de piano. 
El më urmă! 

Pentru a lumina această sală vastă 
cu plafonul înalt, nu erau decât doue 
sfeşnice cu luminări de asupra pianului. 
O noapte senină de vară ne surîdea prin 
ferestrele deschise. Totul era liniştit, nu se 
auzeau decât paşiî Cateï, care călca rar pe 
nesip şi calul visitatorului nostru, animalul 
era legat sub fereastră şi nechezea bătând 
cu copita. 

Sergie Mihailovicî şedea la spatele 
meu, nu-1 puteam vedea, dar în tot locul, 
în semiobscuritatea salonului, în sunetul 
pianului şi în mine însămi simţiam pre

sta lui. 

Nu-î puteam distinge nicî privirea 
nici mişcările ; dar se reflectau toate în 
inima mea. începui să cânt sonate-fantasie 
de Mozart, pe care mi-o adusese el şi pe 
care o studiasem ca el şi pentru el. Nu 
më gândeam de loc la musică dar mi-se 
părea că nu m'am achitat rëu şi că I făcea 
plăcere să më asculte. 

Simţiam că më priveşte şi că era fe
ricit. Deodată, involuntar, dar cântând mal 
departe, îmi întorscî capul şi më uitai o 
clipă la el. Capul lui se detaşa pe fondul 
clar al acestei nopţi luminoase. Şedea cu 
faţa spriginită pe mână, ochii lui sclipicioşl 
më priveau cu dulceaţă. 

întâlnind privirea sa, suriseî şi între
rupsei piesa ; surise şi el şi cu un gest de 
reproş îmi indică caetul de musica pentru 
a më angaja să continui. 

Când ajunsei în capătul sonatei, luna 
se ridicase pe cer, şi lumina sa mult maî 
vie s'adăoga la raza slabă a feşnicelor, 
inundând parchetul de un val de lumină 
argintie. 

Catia observase că am cântat rëu, 
căcî më oprisem la cel mal frumos pa
sagiu, dar Sergie Mihailovicî afirmă con
trarul, că n'am cântat nicl-odată mai bine 
ca în aceasta seară. 

începu să se plimbe, trecênd din 
sofragerie în salon, şi de câte-ori venea 
lângă mine, më privea surizênd. 

Iî înapoiam surisul şi chiar aveam 
o dorinţă nebună de a rîde, fără nicî un 
reson, ci numaî fiindcă eam perfect feri

cită, pentru toate câte s'au petrecut în 
această zi. Când el eşise din sala de mân
care, îmbrăţişai repede pe Catia, care se 
apropiase de mine şi se ţinea aproape de 
pian, îi dădui o sărutare, în locul favorit 
mie, pe gâtul eî gras, sub bărbie ; şi abea 
îmi puteam reţinea surisul. 

— Ce are azi? întrebă Catia. 
Sergie Mihailovicî nu rëspunse nimic, 

më privi şt surise. Ştia bine ce am. 
— Uite, ce noapte frumoasă ! strigă 

din salon făcend un pas spre uşa, care se 
deschidea pe terasă. 

Catia veni cu mine s'o admirăm. In 
adevër, nu vëzusem încă o noapte atât de 
frumoasă. 

Luna plină, era de-asupra casei noa
stre, aşa că n'o puteam vedea. Jumëtatea 
umbrei acoperişului, coloanele şi vêrfurile 
se proiectau oblic în miniatură pe aleia 
de nesip şi pe pajiştea rotundă. Tot re
stul terasei rëmase în relief sub lumina 
lunei şi lucirea picăturilor de rouă. 

Pe alela largă mărginită de Hori, care 
se perdea în depărtare în negură, se dese
nau silhuetele georginelor şi proptelor lor 
pe marginea făşiel luminoase şi reci unde 
sclipeau pietrele inegale din nesip. 

Se vedea sclipind în curmeziş! crăcile, 
acoperişul neted al siereî, pe când din fun
dul rovinelor se ridica ceaţa şi s'avansa 
din ce în ce maî groasă. 

D'asupra ramurilor de liliac, parte 
înflorite, se distingeau bine ciorchinele de 
flori udate de rouă. 

Umbra şi lumina se uniau pe aleia c'un 
Í efect atât de fantastic, încât nu se maî ve-
j deau arbori şi cărarea ; ci un fel de case 

transparente' cari se balansau în ondula-
ţiunl uşoare. 

In dreapta, în umbra caseî, totul era 
negru, sinistru, înspăimentător. Ca oposi-
ţiune, vêrful plopilor aplecaţi cutezător 
reeşia viu pe acest fond obscur. Te întrebai 
pentru-ce acest vêrf de arbore îşî oprise 

I sborul la înălţimea caseî pentru a se scălda 
în eceastă lumină naturală, în loc de a se 
ridica mai sus, în profunzimea cerului al
băstriu. 

— Veniţi să ne plimbăm ! esclama. 
Catia consimţi, cu condiţiunea să-'mî 

pun galoşi. 
— Nu, nu e de lipsă, rëspunse. 
— Sergie Mihailovicî îmî va Щ 

! braţul. 
Nu-'mî puteam închipui, cum braţn 

lui Sergie Mihailovicî îmi putea apëra pi 
cioarele de umezială, dar ni-se păru na
turală această observaţie la toţi treî. 

Nu-'mî oferise nici-odată braţul ; în 
seara aceasta îl cerul eu singură şi nu i-sc 
părea curios. Ne coborîrăm toţi trei pe 
terasă. 

Mi-se paria, că cerul, grădina, aer*1 

ce-'l respiram, lumea întreagă, era nou 
pentru mine. 

Trad de : Lucreţia Russu Siriana. 
(Va urma). 
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In parcursul lor, Suveranii Italiei au 

maî primit adrese de la primarii oraşelor 
Holborn, Peddington şi Maryalehone. Re
gele a mulţumit în englezeşte. 

Cavaleria gardeî era înşirată d'o parte 
şi de alta a stradelor. 

Balcoanele gemeau de lume. Clopotele 
sunau în vreme ce muzicele intonau mar
şul regal italian. 

Spectacolul era impozant. Entusiasmul 
era de nedeşcris. 

Perfidie şi rësbunare. 
In numeral sëu din urmă „Foaia Po

porului" scrie : 
„Călindarul Poporulu" pe 1904 este 

cel mai bun, maî frumos şi maî ieftin 
dintre călindarele noastre şi cu mult maî 
mare şi maî bogat, ca cele din anii tre 
cuţî „Călindarul Poporului" e întreprin
dere românească ; din el respiră un aer 
cald şi verde românesc şi totuşi „fraţi" 
de-aï noştri vin a-'l ponegri! 

„Ne-am întrebat, ce să fie causa ? Am 
zis: răutatea, pisma — cunoscutele însu
şiri a fraţilor din Arad. Dar am aflat şi 
causa de mal aproape. Eată-o : 

„Fraţii nostru delà „Tribuna Popo
rului" în faţa Românilor se bat în piept, 
că sunt Români mari, ear faţă de Unguri 
se arată „patriotici", slugi plecate şi lin
guşitoare, vênând după interesele lor egoiste. 
Dar ceea ce au făcut acum n'au făcut 
nici-când, nici o foaie romanească, un 
pëcat naţional : ca să se linguşească nou
lui prim-ministru Tisza au scos din „Tri
buna Poporului" în ediţie separată un nu-
mër în limba ungurească. 

O mai mai mare perfidie na ni-s'a 
dat să citim' Şi tot-odată şi stupiditate. 
Cum adică : fiind-că numitul călind >r, din 
care respiră „aierul cald şi verde româ
nesc" al negustorului sas Marschall, a apă
rut anul acesta „mai mare şi mai bogat", 
noi ne-am făcut „slugi plecate şi linguşi
toare, vênând după interese egoiste" ? Ce 
legături poate fi între una şi alta ? 

Şi cine îndrăsneşte să ne arunce ase
menea acuze ? 

Iosif Marschall desigur că nu, el nici 
să cetească nici să scrie nu ştie româneşte, 
ci toate acestea platitudini le scrie figura 
trista Silvestru Moidovan, cel care după-ce 
a dat de mal „Tribuna", a întrat cu sim
brie la Sas . . . 

Bine înţeles, că nu ne trece prin minte 
să polemizăm cu simbriaşul care ne în
jură pe noi, luptători naţionali în toată 
puterea cuvêntuluï. Mai ales că şi aşa nu 
poate a fi aci vorba de a convinge : dl Moi
dovan cu bună ştire minte, spunênd că noi 
am scos „Tribuna Poporulu" ungureşte, pe 
când am dat numai traducerea ungurească 
a unui articol tocmai pentru-ca presa ma
ghiară să nu poată schimonosi ceea-ce 
scriam. E deci numai o perfidie şi rëu-
tate, când pentru asta ne împroaşcă cu tot 
felul de epitete murdare. Mai ales că cine 
nujînţelege necazul lui Silvestru Moidovan ? 
Prin ' înfiinţarea „Tribunei Poporului", 
„Foaia Poporului" a scăzut la jumëtate 
abonenţi. Vor fi simţind apoi, că lupta ce 
am deschis încontra câlidarulul lor săsesc 
poate să reducă — muşteriii 

E chestie de pâne la dumnealor să 
ne înjure. 

Ne vom face şi noi chestie de da
torie să-i reducem aşa fel, încât din mân
drul câmp românesc să dispară figurile 
triste ca Silvestru Moidovan, care atâta 
vreme a fost batjocura preseî române. Şi 
pune-vom capăt şi exploatării (umilitoare 
pentru Români) pe care Sasul Marschall o 
face cu foaia si călindarul susamintit. 

U n a p e z i . 
Un boer inergănd, po o zi friguroasă de iarnă, 

la una din moşiile sale, t romura tn continuu de 
frig, cu toate că ave» şubă enorm de maro. Ca 
vizitiu avoa, po capră, un ţigan, Îmbrăcat numai 
cu o manta subţire şi plină de găuri. La un mo
ment dat boerul Întreabă pe vizitiu : 

.Bine, mat Ioane, cum so face că tu nu su
feri de loc de frig, pe câtă vreme ou toată şuba, 
tremur do Îmi clăntăne dinţ i i?" 

Vizitiul ti röspimde : „Do, cucoane, la d-ta 
vlntul eund Intră nu mal are po undo să iasă, pe 
când la mine fiind găuri şi tn spate, vlntul Intră şi 
iese fără a mă mal atinge." 

ARAI), 24 Noemvire n. 1903. 
— Ştirî personale. P. S. Sa Episcopul 

I. I. Pap al Aradului a plecat eri la Sibiiu, 
pentru a participa la şedinţele Consistorialii 
frlitropoliian. 

— P. S. Sa Episcopul Dr. V. Hossi: 
din Lugoj a sosit aseară in Arad, unde în 
decursul {Ud a făcut vizite pe h onoraţiorf. 

— Convenirea socială, care a avut 
loc aseară la restaurantul „Vass" a adunat 
la un loc aproape întreaga societate ro
mânească din Arad. Dl D. Simionescu a 
delectat publicul nu numai cu escelenta 
executare a întreg programului pe care 
l'am publicat eri, dar şi cu mai multe 
alte piese, îndeosebi doine naţionale şi ro
manţe, una mai delicioasă de cât alta. 
D sa cântă pe mandolină cu o simţire şi 
pricepere de adevërat artist, şi deşi mica 
mandolină pare un instrument modest de 
tot, din corzile ei artistul a ştiut să stoarcă 
atâtea armonii dulci cu modulaţiuni dis
crete, în cât după fiecare cântec rcsunau 
aplausele sincerei însufleţiri. 

— Dr. Ioan Raţia, tinërul advocat care 
şi-a deschis de curînd cancelarie în Siria, 
după-cum ni-se scrie din partea locului, 
a fost îmbrăţişat nu se poate mai bine de 
populaţia română d'acolo. Tëranï şi frun
taşi, sunt d'opotrivă veseli că pe d'oparte 
au mai mult cu un advocat, pe de altă parte 
mai au şi un distins luptător pe toate tere-
nele vieţii publice. Dorim şi noi prospe
ritate simpaticului advocat, care mergênd 
mână 'n mână cu colegul sëu Dr. lacob 
Hotăran, încercat deja în lupte, poate face 
mult bine poporului şi causeî naţionale. 

— Renitcnţa sistată. Contele Khuen 
Jlêdervâry mai în urmă Contele Tis^a István 
ca miniştrii de interne, au nimicit hotărî-
rile unor municipii orăşeneşti, prin cari se 
denega încassarea dării în ex-lex. S'au aflat 
însă oraşe cari, împotriva ordinaţiunilor, au 
persistat pe lângă hotărîrile lor şi au denegat 
şi maî departe încasarea dării plătită vo
luntar. Ministrul de interne le-a somat atunci 
din nou şi serios să pună capët escesulul 
de patriotism şi sub urmările legii să se 
acomodeze ordinellor ministeriale. Noua so-
maţiune a avut efect. Precum se scrie din 
Budapesta, consiliile oraşelor Debreţin şi S\e-
ghedin au hotărît decurènd a nu mal орике 
resistente ci a se acomoda ordinaţiunel con
telui Tisza István. La ce a fost deci bună 
zarva ? 

— Investiri la tipografia «Tri
bunii Poporului." După-ce în lunile 
trecute tipografia noastră a fost pro-
ve\ută cu litere noue, acum consiliul 
direcţional a procurat pe sama {iaruluî 
nostru si n o u ă maşină de tipar, siste
mul cel maî modern, care va fi mâ
nată prin motor de ga\ aerian şi prin 
care nu numai \iarul se va putea ti
pări în esemplare mult maî numeroase, 
ci se vor putea esecuta şi cele maî 
grele şi maî fine lucrări tipografice cu 
preţuri foarte reduse. Cu bucurie adu
cem vestea aceasta la cunoştinţa pu
blicului nostru cetitor, precum şi tutu
ror acelora, cari pentru lucrări tipo
grafice au lipsă de tipografie promptă, 
modernă şi ieftină. 

— Umbra lui Iancu. Un deputat, cu 
numele Vertan Endre în şedinţa de Sâm
bătă a parlamentului din Budapesta a citat 
umbra Ini Iancu ca să mărturisească. Măr
turie clasică despre ingratitudine îi trebuia 
oratorului, asta o cerea umbrei legendarului 
erou. Şi a mărturisit. Dar cea ce a spus 
a fost numai de jumëtate. Dl Vertan tre
buia să-1 lase să vorbească până în capët 
Ar fi auzit în urmă tiu numai despre „nu 
te 'ncrede Neamţului" ci ceva şi despre 
altă încredere, pe care Românul Dragoş a 
plătit-o cu viaţa, remuneraţie pe care su
fletul presimist a) eroului o profeţeşte tu
turor Românilor cari se 'ncred. Lăsaţi în 
pace morţii ! 

— Aprobarea nneî cărţi bune. înaltul 
minister prin resoluţia din 29 Octomvrie a. 
c. 4140 près, a aprobat pentru şcoalele po
porale — ambele cursuri — „Cartea de invë-
ţătură-' scrisă cu rară competenţă de d. 
luliu Vuia şi apărută în editura dluî Ciurcu 
la Braşov. La comande mai mari se face re
ducerii. Toţi înveţătoril, preoţii şi bibliote
cile poporale să-şî ţină de datorie a-şl pro
cura această escelenta carte. 

— Se caută pompieri. Comandamen
tul pompierilor din Arad publică concurs 
pentru ocuparea mal multor posturi de pom
pieri, cari au devenit vacante. . . 

— Iarna. Nu o mai putem acuma 
nega ; iarna a sosit. Primim vestea despre 
cel dintâi îngheţat. Pe drumul de Ţeară ce 
duce la Valcanï, a fost atlat un bietcăletor 
îngheţat. A fost dus la primărie dar a murit 

fără a-şî fi mal revenit la fire şi fără a i-se 
putea constata identitatea. 

— Sinucidere. FIoareajGergar din Co-
ciuba alaltăerî s'a spânzurat. Causa sinuci
dere! este necunoscută. 

ft- Caii din Ungaria în România. 
Se fac ear transporturi de cal de prin păr
ţile noastre, în România Ministerul de rés
ből diu România voeşte a cumpëra pe sea
ma armatei române 200 de cal. A şi încre
dinţat cu cumpërarea pe neguţătorul de cal 
Mihal Ardelean din Pesac. Ardelean a trans 
portat până acuma peste 800 de cal. Cam 
cu câte 1000 de coroane uuul. Săptămâna 
viitoare va veni un exmis al guvernului la 
Arad şi Timişoara. 

— Crima unui milionar. Se depe-
şează din Milano că poliţia de acolo a de
ţinut pe milonarul Ludovic de Medici bă
nuit, cu otrăvirea nevestei sale. 

— Criminal osândit la moarte. Curtea 
cu juraţi din Viena a osândit alaltăerî la 
moarte prin ştreang pe ucigaşul Nepomuck\y 
Lipot care în Aprilie anul acesta a omorît 
în Ujoest pe cusătoreasa Kubányi luliska. 
Ucigaşul a fost fugit, dar a fost prins în 
Viena, uude şi-a primit acuma meritata pe
deapsă. 

Rectificare. In numërul nostru de 
Sâmbăta la ştirea ce am dat-o despre pa
rastasul celebrat în memoria reginei Elisa-
beta s'a strecurat o eroare de tipar punând 
în loc de diaconul Dr Botiş : hipodiaconul... 
Rectificăm prin aceasta eroarea. 

Românii din Orăstie pentru biserică. 
„Libertatea" din Orăştie publică la loc de 
Irunte un călduros apel pentru a se pune 
tefneiu unui fond. din care să se zidească 
o biserică românească, corespunzătoare 
demnităţii Românilor din acest oraş. Bravii 
Români din Orăştie cari au făcut şi pân' 
acum frumoase progrese pe toate terenele 
nu vreau să se lase în urma celoralalţi 
concetăţenî nici cu lăcaşul vëzut al Dom
nului. Şi începutul promite realisarea pla
nului mai curînd decât dînsii ar fi crezut. 
S'au subscris adecă pân'acuma peste 6000 
Cor. Aşa ar trebui să fie Românii pretu-
tindenea. 

— Armata lui Sima Ferencz. Qb-
struatorii n'au sá mal poarte frică dacă e 
spre isprăvite cu eroii vorbelor şi ar veni 
rîndul la fapte. De peste mări vine vestea 
că s'adună deja legiunea patriotică. Ve
stitul patriot Sima Ferencz a desfăcut 
steagul şi şi-a deschis — punga. Admirabil 
om, Sima Ferencz acesta. Tirania brutală 
şi soldatesca slugarnică s'au putut uni cu 
armadia crudă a creditorilor, ca să-1 is-
gonească peste Oceanul Pacific ! însă el 
tot aceia a rëmas, ce a fost şi aici. Un 
patriot — convins ! Sima Ferencz nu vrea 
să lase patria — deşi a fost silit s'o lase. 
Uite, organisează acum în America armată 
naţională, care dac'ar trece aici, întâiul 
resbel l-ar da cu poliţia, cu care Sima 
Ferencz stă într'o duşmănie mai mare 
decât cu — Camarila. întreprinderea asta 
interesantă a lui Sima Ferencz, cu care 
scotoceşte banii din buzunarele bieţilor 
muncitori kossuthişti din America: are o 
morală duplă. Intâiu că în bărbatul acesta 
s'a perdut un talent militar, pentru-că 
el ştie că ia un rësboï trei lucruri sunt in
dispensabile : bani, bani si bani. Celelalte 
sunt de prisos. Mai de prisos este însuşi 
rësboiul. A.doua : că patriotismul se poate 
escompta bine ori unde şi în ori ce vreme. 
Lucrul de căpetenie e, să te ştii folosi de 
el. Patriotismul cuminte întrebuinţat, fruc
tifică totdeauna cu prisosinţă, ori în forma 
unuî cambiu iscălit ori în forma unei pro 
clamaţii naţionale. 

— Nomen est Omen. Vaporul Petőfi 
a dispărut în val urî. Cufundatu-Pau vifo
rele de toamnă cari urlă pe mare ori ză-
tunitu-s'a între stânci undeva — cine ar 
şti spune? A dispărut şi de nu se va găsi, 
are aceeaş soartă cu poetul delà care şi-a 
împrumutat numele : i-a perit urma. 

— Serum contra tuberculoseî. 
Doctorul M a r m o r e k din Par i s , a făcut 
la Academia de medic ină o comuni-
caţ iune în privinţa unu l serum- desco
perit de dînsul cont ra tuberculozei . 

Doctorul afirmă perfec ta eficaci
tate a serului ce a descoperi t . 

Cine sufere de rcumă, nevralgie, du
reri de urechi şi migrenă, să folosească 
crucea duplă magneto-electrică R. B. 86967 
inventată de dl Albert Müller (Budapest. 
V. Vadász ut. 42/K), care întrece în efect 
toate remediile din lume. Nenumărate sunt 
scrisorile de recunoştinţă, cari adeveresc 
aceasta cum o adevereşte între altele si 

Ludovic Weiser, profesor de pian (Pozsony), 
într'o scrisoare adresată de curind d-!u 
Müller. 

Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenslern Gyula şi a strămutat locuinţa 
de ordinaţie (tragerea de măsele, plombare, 
măsele singuratice şire de dinţi, coroană de 
dinţi de aur măsele cu rădăcini etc.) în 
Arad. piaţa Andrâssy Nr. 15. 

— Extraordinar ! Cel ma i eftin 
şi ma i bun isvor de a se p r o v e d e a 
cu tot felul — exclusiv p r ima calitate 
de bijuterii, ar t icole de brilliant, t acâ 
mur i de argint în cassete, p r e c u m si 
argint festiv şi obiecte de donur î — 
preţuri strict sol ide, executare p o m p t ă , 
pe lângă garantă la juvalierul nostru 
de bun r e n u m e Weinberger Fe rencz , 
piaţa Andrâssy , în edificiul Hotelului 
Central . 

Atelier p ropr iu de pr imul rang 
pent rn r e p a r a t u r i . Te lefon pentr t i oraş 
şi comita t Nr. 439. 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
iliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie dc probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tuse|, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

Щ 
A apărut: 
Nr. 11 din Revista „Convorbiri iJie-

rareu anul 37, 1903 are următorul cuprins, 
Duiliu Zamfirescu. — Lydda (roman). Ciru 
Oeconomu, — Din Rucăr (roman). I. Sla-vicT.. 
— Serbarea delà Putna. Dr. I. Felix —( 
Apa (studiu). N. Iorga — „Braga Voevod" 
al Ţeriî-RomâneştI (1535). Alex. Lăpedatu. 
— Vlad vodă Călugărul. I. Bogdan. — Gr. 
G. Tocilescu, Manual de istoria Românilor 
(recensiune). G. Bogdan Duică. — Ion Cio
cârlan : pe Plaiu. — Sorcovă : Clipe de re
paus (dări de samă). 

Red. respons. 
Editor Aurel 

Ioan Kussu Siriana 
Popovie i - l iare i fu i iL 

IN SERŢIU NI ş i REC ЦШЕ. 

Ofert de căsătorie. 
Sunt de 38 ani, am 6000 cor. venit 

anual. Caut consoartă de cultură şi cu 
zestre amăsurată. Oferete detailate doi.-
d-şoare sau vëduve rog sub „Diplomat' 
la admin „Trib Pop ." — Discreţiune 
reciprocă leg de onoare. Anonime nu 
consider. 

Pen t ru o c u p a r e a postului de c o m p -
tabil la »Banca-Popora la« societate pe 
acţiî în Dej , prin aceas ta se escrie 
concurs pe lângă u rmă toa re l e condi -
tiunî : 

Salar anual d e o c a m d a t ă 1 2 0 0 cor., 
ca re salar d u p ă serviciu de un an se 
va îmbunătă ţ i , şi t an t iema statutară. 

Cei-ce doresc a ocupa acest post 
au să d o v e d e a s c ă că au absolvat o 
academie sau şcolă supe r ioa ră c o m e r 
cială şi că posed perfect l imba r o m â n ă 
şi magh ia ră . 

Delà concuren t nu se pre t inde ne 
condi ţ ionat ca să fie în stare a încheia 
bilanţ independent . 

Acela care a pract icat la vre-un 
a semenea institut, va fi preferit . 

T e r m i n u l pen t ru concurs se în
cheie cu 2 6 1. c. st. n., rugările sunt 
la d i recţ iunea institutului.. 

39 2 - 2 
Simeon Russ 

dirootor esecutiv, 

file:///iarul


.ТВІВША POPORULUI" Nr. 207 

toamnă $i 
e In interesul damelor să-şi cumpere numaî dupa ce a vözut 

Noutăţile moderne 
din prăvălia mea, a căror preţuri 

f a r a concurenţa 
Cumpërarî avantajoase. 
Stofe de Cybelin, . . . . 

„ lucii pentru dame . 
„ ţesătura noduroasa . 
„ late, negre şi colorate . 

lăţime 120 cm 
120 
120 
140 

» 

^Catifea pentru spălat, 
m o d e l e a d m i r a b i l e . 

flanel francez şi barchet p. spălat. 
Prăvălia de mode alui 

» I N G E R 
ф ф ^ S Á N D O R 

AH AD, ANDRÁSSY-tér 20. 
( C a s a F i s c h e r E l i z ) . 

Diploma de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compactor. 

KAD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot feful de 

lucrări de compactorie 
'«Ia executarea cea mal simplu până la cea 

ie lux. — Comimdele din loc şi pro
se efectuase prompt şi punctual. — 

bun şi solid! Preţuri moderate! 
Serviciu punctual ! Ш 5 4 3 -

Diplomu de argint 1885. Budapesta. 

Cel mai eftin isvor de cumperare 
din Arad 

J u v a e r i c a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumpéra pe bani gata cu preţurile 
cele mai scumpe, sau le schimba cu 
alte obiecte. woe 7 7 -

Deutsch Izidor, 
clasorniear şi juvaergiu 

A r a d , s t r a c l a TT e m p l o 1 x 1 . 
— Telefon n-rol 438. — 

Cel mai vechiu atelier de reparaturi 
şi depozit de biciclete şi maşini de 
cusut, în A r a d , piaţa Libertăţii 7 

HAMMER VILMOS 
mehanician electric. 

І Ч - г ч і 1 t e l e f o n u l u i 9 6 . 
Biciclete de Dresda, calitatea '. 

Depozit de 
Maşini de cusut Singer pentru bro 

durii fine, şi 
maşini de cusut Singer cu 32 ft. pe 

lângă garanţie de 5 ani. 
Instalări de sonerii şi t e l e f o n , 
se primesc pe lângă mare garanţie 
Mare depozit de bucăţi de biciclete 
şi maşini de cusut. 1059 40— 

Telefon pentru oraş şi comitat) Nr. 387 

BRAUN N. A. 
deposit de culori. 

Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori peniru ѵйр 
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi .a 
toate de prima calitate. 
— Comande din provinţă se 
1034 57— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

Cel mai piacot şi cel mai tan preparai penlm văpsirea përoloi este 
M E L A N O G E N E 

de coloare neagră, şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricacios preparat se pot väpsi în coloare neagră 
sau brunetă : ţierul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apa calda. 
B nestricacios şi întrebuinţarea ѳ foarte simpla. Preţul prepara

tului e : 2 СОГ. 80 flleri. Preparatul, care 

ЩЩГ f a c e p e r u l b l o n d , ~ф§ 
oricărui për, în câte-va minute, îi da at&t de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de ori-ce coloare dorita, 
fara-ca sä atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
І Ф * Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! "ШЛ 

T E a I Î Ă J D U 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes ia cor:tra tusei, durerii de gât, 
răgnşelel, în contra tusei măgăreşti, IngreţoşSrir, In oon ra tuturor boalelor 
de pept; In contra Îmbolnăvirii de gát, îaringe, plămâni, In contra respira-
ţiunil grele, a boale! de p«pt şi a asimel etc. 

Preţul : 60 flleri. 698 -88 

S P I R T C O N T R A R E U M E I 
(spirtul »Mankos«) 

se v i n d e în. pre ţ de 1 coroana . 
S'a dovedit ca un preparat excelent In caşuri de boale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea moechilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeala de rouschî şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire diu pricina bSîrâneţel, precum şi la obosehle turiştilor, 
Înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai in exterior) 8'a probat In caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 

ш 
m 

I 

Telefon 111. 
apotecă şi laborator chimic 

î n A H A D . Telefon 111. 

(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET). 

Pe lângă condiţiunile cele mai avantagioase dam împru
muturi ipotecare 

cu amortisare pe 10,15, 20, 25, 30, 35, 40V2 şi 50 ani 
în rate de jumëtate de an, în cari se cuprinde plătlrea atât 
a cametei, cât şi a capitalului. 

î m p r u m u t u r i l e se plătesc cu bani gata în valoarea no
minală a scrisurilor ipotecare. 

Arangearea împrumuturilor o efeptueşte încredinţa
tul nostru 

S ziics F. Vilmos în Aad 
care poate da totodată toate desluşirile. 

Institutul de credit pe pâmènturl in Sibiiu, 
(Nagyszebeni Földhitelintézet) 

S 

1 

Institut de ші р щтШІ Ii Sil. I 
ы ы ы 
ш 

Tipografi» .Tribun* toporului" Aurel Ророѵісі-Вагсіад, А м 4 , 

Provocându-mëprecum la anunţul de sus, rog onor. public doritor de 
împrumuturi ipotecare, că şi pan acum şi de-acum să se adreseze cu 
încredere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost şi rëmâne 
acelaşi, ca să prestes publicului în totdeauna un serviciu solid. 

Spesele de întabulare la dorinţă le anticipez; onorariul meu 
urmează ulterior. ювз 8— 

Cu stimă: 

I Sziics F . Vilmos 
g institut de credit pe imobile şi pământuri 
jg în Arad, Piaţa Boros Béni nr. 22 (Piaţa de bucate) 
gj ( C a s a S p i e l m a n n , Etagiul I.) 


